

EL CORREO

Año XXIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 7 de Octubre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.173

LA CUESTIÓN DE LOS CAMBIOS

Cargos injustos

Ha publicado recientemente *La Epoca* un artículo en que, refiriéndose al señor Rodríguez, se le acusa de carencia de planes concretos de carácter práctico en la cuestión de los cambios, y se decía que todo eran ideas y propósitos en el ministro, de los cuales había que salir para presentar planes y soluciones definitivas.

En justicia, nada de esto puede decirse. A las personas imparciales no se ocultan los meritorios trabajos y mejoras realizados por el Sr. Rodríguez respecto de tan vital asunto.

Precisamente hoy, al dar cuenta del convenio celebrado entre el Banco y el Tesoro, *El Imparcial* reconoce la importancia de esta reforma, intentada desde hace más de veinte años por los ministros de Hacienda, y cuyas consecuencias no se tardará en poder apreciar.

Por otra parte, contestando esta mañana *El Globo* a la crítica del colega conservador, manifiesta con gran oportunidad que son nueve los proyectos en que se ha ocupado y sigue ocupándose el Sr. Rodríguez, todos ellos de excepcional interés, y que han exigido detenido estudio y esfuerzo perseverante.

«Para que no se nos arguya de afirmar como se nos arguye—dice el estimado colega—vamos a enumerar esos asuntos. Son: tres proyectos de decreto, de que oportunamente se tendrá noticia; dos proyectos de ley, que serán sometidos a las Cortes: uno relativo a *afidavit*, y el otro a la desmonetización de la plata; el convenio con el Banco; la creación de la Agencia bancaria en París; la formación de un Sindicato para la adquisición de francos; y el establecimiento de las cuentas corrientes en oro.»

La creación de sucursales del Banco de España en París y Londres, es una medida conceptuada siempre como muy favorable para el mejoramiento de nuestra moneda y de nuestras relaciones económicas exteriores. Todas las personas competentes lo han juzgado así, y no pocos ministros de Hacienda hicieron trabajos en ese sentido, sin conseguir resultado práctico. Justo es, pues, no regatear al Sr. Rodríguez los elogios que merece por el triunfo obtenido.

«De los demás asuntos—añade *El Globo*—la impresión es favorable. Las cuentas corrientes funcionan ya. El Sindicato para la adquisición de francos quedará formado, probablemente, en la semana próxima. Esta satisfactoria marcha de la Hacienda, se refleja en la situación general del país.»

Véase, pues, cómo las censuras al señor Rodríguez son completamente gratuitas. Lo que hace falta es que todos coadyuven a los útiles trabajos del ministro.

Por lo que se refiere a la gestión general en el departamento de Hacienda, he aquí las interesantes cifras que *El Globo* publica comparando el estado de los cambios, la recaudación y el comercio de 1902 con los de 1900.

«El último día del mando de los conservadores estaban los francos a 35'30 de premio, con tendencia al alza, que llegó el 4 de Octubre de 1901 a 43'35, y comenzaron a descender; el sábado quedaron a 33'30, dato tanto más significativo cuanto que el valor de la plata ha descendido desde 103 francos en 1900, a 87'75 en 1902, el kilo en París. El interior lo dejaron los conservadores a 72'10; ayer se hizo a 73'40. El exterior le cobraba ayer a 88'45.»

La recaudación fue en los ocho primeros meses de 1900 (conservadores) de 573.401.352 pesetas; en los de 1901 (dos meses conservadores y seis liberales) 623.540.204; en los de 1902 (liberales) 636.018.926. Para apreciar bien el alza de la recaudación, tengase presente que la renta de Aduanas—la que más sigue en su ascenso al alza—ha descendido desde 115.101.609 en 1901, a 92.088.469 en 1902, y esa merma, no sólo se ha cubierto con el alza de los demás tributos, sino que se ha superado en cerca de ocho millones de pesetas.

Los datos relativos al comercio no son menos satisfactorios para la gestión económica. Comparemos el 1900, año conservador, con 1902, año liberal. La importación fue, en los ocho primeros meses, contra 1900, de 557.681.140 pesetas, contra 509.126.575 en igual plazo de 1902. Baste, pues, la exportación sufrida, contra casa alteración: 469.153.106 pesetas, de 461.004.177; y aun esa diferencia de ocho millones corresponde a los cambios

rales brutos, que obtienen ya mayor aprovechamiento en nuestro país. En metales preciosos exportamos en 1900 oro por 855.210 pesetas, y en 1902 solamente 172.120; además, mientras en 1900 no importamos más que 121.030, en 1902, 1.817.280. El balance de la plata nos es también favorable en unos dos millones.»

Como los números son elocuentes, no consideramos necesario hacer otras consideraciones contestando a los cargos de la prensa conservadora.

En este asunto de los cambios ocurre una cosa verdaderamente singular. Después de estar diciendo un día y otro día que tan interesante problema reclama la enérgica y pronta intervención del Gobierno, y tras de censurar a éste cuando pasa el tiempo y el agio continúa y los cambios no bajan, llega un momento en que se deja sentir en la cotización de los francos la influencia benéfica tantas veces solicitada, y entonces sucede que, en vez de la satisfacción natural porque al fin comienza el deseado movimiento de baja, se expresan inquietudes por los perjuicios que el rápido descenso pueda producir a los exportadores, para quienes la prima del oro constituye un aliciente importante.

Por de pronto, pueden tranquilizarse los que tales temores abriguen, pues por desgracia, para la inmensa mayoría de los españoles—que tiene que pagar el beneficio realizado por unos cuantos—no podrá ser obra de un día ni de un año el que recobre la peseta su valor en el mercado internacional. Con esta opinión nuestra creemos que ha de coincidir la de *La Epoca* y la de todas las personas versadas en estos asuntos.

Pero ya que se reconozcan las grandes dificultades de la empresa, a que el ministro de Hacienda con celo y actividad laudables dirige sus esfuerzos, conviene que la opinión no se extravíe, al apreciar una cuestión que a todos los españoles igualmente afecta, creyendo que porque el alza de los cambios convenga a ciertos elementos del país, no se debe procurar cada vez con más firme voluntad que aquéllos recobren el nivel que hace años tenían.

Hace falta repetir con insistencia que la elevación de los cambios es la causa principal del encarecimiento de la vida, que todos los españoles pueden observar, y especialmente en la vida industrial del país es origen de constantes perturbaciones agravadas por las huelgas.

Más desgraciados aún que los jornaleros, los empleados de escaso sueldo, así los del Estado como los de empresas particulares, tienen que sufrir, sin intentar siquiera la protesta, el horror de una situación producida por el enorme desnivel que en los últimos años ha existido entre el tipo medio de los sueldos y el coste de la vida.

Claro está que, como hemos dicho, la prima del cambio beneficia a los exportadores; y así, en el Noroeste de España, por ejemplo, las reses vacunas, los huevos, las cebollas que se mandan a Inglaterra, son exportadas en mayor cantidad por razón de ese aumento de ganancia; mas esto se traduce en una subida equivalente de los precios de dichos artículos en el interior, y otro tanto podrá decirse respecto de distintas regiones.

Quien tenga sobre esto alguna duda, compare los precios de los principales artículos de consumo en nuestras capitales, con los que alcanzan en otras naciones, incluso Portugal, donde también pierde de valor nuestra moneda. Se comprenderá entonces por qué ha tomado caracteres tan agudos entre nosotros la cuestión obrera, y por qué es tan general el descontento en las clases modestas de la sociedad española. Y cuenta que éste no es más que un aspecto de asunto tan trascendental.

Que se han creado intereses al amparo de la muralla que representa el alza de los cambios, arguye alguien cuando se habla de la necesidad de que aquéllos bajen en gran escala. Y bien; esos intereses tienen un origen que pudiéramos llamar morboso; viven a expensas de la mayoría de los ciudadanos que indebidamente se ven sometidos a uno de los impuestos más onerosos; se basan en la depreciación de la riqueza pública, que constituye una de las causas de nuestra inferioridad en el concierto de las naciones.

El Gobierno no debe, pues, cejar, y no cejará en su empeño de mejorar

nuestra situación monetaria, aunque hubiese, que no lo creemos, alguien que quisiera presentarle obstáculos. Y el ministro de Hacienda, a quien no debe regatearse elogios por el interés decidido que ha demostrado en este asunto, estará dispuesto seguramente a continuar sus trabajos, siendo de desear que obtenga en ellos el mismo éxito que en los que hasta ahora ha llevado a cabo.

CONVENIO ENTRE EL TESORO Y EL BANCO

He aquí las bases del convenio celebrado entre el Banco de España y el Tesoro para los servicios que han de prestar las Agencias de dicho establecimiento de crédito en París y Londres:

1.º Conforme a lo concertado en la base 8.ª del Convenio-ley de 31 de Diciembre de 1901, para el servicio de Tesorería del Estado, el Banco de España establecerá dependencias en París, Londres y Berlín, que desempeñarán el de la Deuda de España y el de la Tesorería del Estado en aquellas capitales.

La duración de este Convenio será de cinco años, a partir de su fecha; dicho plazo podrá prorrogarse de común acuerdo de año en año.

2.º Las dependencias del Banco en las citadas plazas se encargarán de los servicios referentes al pago de intereses de la Deuda y de la Tesorería del Estado, que podrá aquél realizar por sí o por medio de delegación en otra personalidad, si lo estima conveniente, y al canje de títulos o entrega de hojas de nuevos cupones de los mismos, a cuyo efecto sólo se hará cargo de las matrices necesarias para hacer los reconocimientos y cancelaciones, centralizándose en la Dirección general de la Deuda los relativos a los demás asuntos que existen en las Delegaciones de Hacienda de España en el extranjero.

La delegación en otra personalidad para el pago de intereses, podrá el Banco usarla, no solamente en París, Londres y Berlín, sino en cualquiera otra plaza del extranjero, y también podrá realizar el servicio a la vez, en el mismo punto, directamente y por delegación.

Las dependencias del Banco ejecutarán en el sucesivo el pago de intereses de la Deuda exterior y el servicio de recibo y pago de los de la Deuda perpetua interior al 4 por 100 y amortizable, en la forma determinada en el real decreto de 29 de Mayo de 1882 y real orden de la misma fecha. Una vez que las dependencias del Banco realicen estos servicios, se suprimirán las delegaciones de Hacienda respectivas en el extranjero.

3.º Las dependencias del Banco de España recibirán los cupones de cada vencimiento, de los tenedores de las distintas clases de Deuda, bajo facturas que facilitarán, practicando, en cuanto a los de la Deuda exterior, la cancelación de los mismos, y remesando los de la Deuda interior a la dirección general de la Deuda pública, para que se cumpla lo resuelto en el real decreto de 29 de Mayo de 1882.

4.º Las expresadas dependencias desempeñarán el servicio de Tesorería del Estado, rindiendo sus cuentas al Banco de España, el cual, tanto respecto al expresado servicio, como a los de pago de Deuda pública, rendirá las suyas al ministerio de Hacienda, en la misma forma que se practica en la actualidad, pero acompañando a las últimas, como justificante del pago, los cupones cancelados.

5.º Las dependencias del Banco de España recibirán cuantas reclamaciones se presenten por escrito relacionadas con los servicios que se les encomiendan, remitiéndolas a la Dirección general de la Deuda ó a la del Tesoro, según proceda, para la resolución que corresponda.

6.º Quedan subsistentes las bases convenidas, en cuya virtud, por las cantidades que satisfaga el Banco en moneda extranjera, así en pago de intereses de la Deuda como por el servicio de Tesorería, se abonarán al Banco todos los gastos que ocasionen la situación de fondos, según cuenta justificada a estilo de comercio en que se comprenda el quebranto sufrido por razón de los cambios, así como se hará el abono correspondiente si dichos cambios llegaran a ser favorables.

7.º En sustitución de las comisiones que actualmente satisface el Estado en las tres mencionadas capitales y de los gastos que por personal, alquiler de casa y material ocasiona el sostenimiento de las delegaciones de Hacienda en el extranjero, el Banco de España percibirá una comisión fija de 275.000 francos, cualquiera que sea el importe de los pagos que realice por cuenta del Estado.

8.º Los gastos que ocasionen las remesas de títulos, cupones cancelados y cualquier otro servicio de la Deuda distinto del de su pago, serán satisfechos por el Tesoro público, previa cuenta justificada que rendirá el Banco de España.

9.º Queda subsistente la comisión de 0'25 por 100 sobre el importe de los intereses de la Deuda perpetua que satisfaga el Banco de España, conforme a lo dispuesto en el artículo 12 de la ley de 27 de Marzo de 1900.

EXTRANJERO

Agitación obrera en Francia.

París 6.—Las huelgas de la región del Norte se agravan por momentos. En su vista, las autoridades han pedido que se refuercen las guarniciones para mantener el orden.

El día de hoy ha sido muy agitado. En las minas de Bethune (departamento del Paso de Calais), los huelguistas hicieron algunos disparos, saquearon la casa de un obrero y rompieron los cristales de otras casas.

Cerca del foso de Mazingarbe se formó un grupo de 350 huelguistas que desobedecieron a las autoridades, negándose a disolverse. Tuvo que intervenir la gendarmería, y de su encuentro con los revoltosos, resultaron heridos algunos de éstos, como también

un gendarme, que recibió un ladrillazo en la nuca.

M. Basy, diputado socialista obrero por el Paso de Calais, llegó esta noche a París, y se propone conferenciar con el presidente del Consejo, M. Combes, acerca del envío de tropas, cuya intervención en el actual conflicto reprueba.

Los generales boers en Bruselas.

Bruselas 6.—Los generales Botha, De Wet y Delaroy, con la esposa del primero y varias personas que constituyen su séquito, llegaron a esta capital a las seis y media de la tarde, siendo aclamados frenéticamente en todo el trayecto desde la estación al hotel que ocupan.

Ya en éste tuvieron que asomarse al balcón para dar gracias a la muchedumbre y manifestar que habían venido únicamente para reclamar auxilios a fin de reparar las ruinas de la guerra.

Poco después, los generales marcharon al salón de la Gran Armonía para celebrar el anunciado mitin.

Con este motivo se reprodujeron en la calle las manifestaciones de entusiasmo, originándose algunos tumultos y choques con los agentes de la autoridad.

Cuatro individuos fueron detenidos.

La ciudad está decorada con banderas belgas y neerlandesas y la banderola del Orange.

En muchas ventanas se han encendido bengalas.

Reina gran animación en toda la ciudad.

La huelga de Pensylvania

Washington 6.—Bajo la presidencia de Mr. Roosevelt se reunieron ayer los miembros del gabinete.

Se sabe que trataron de la huelga de Pensylvania, pero se desconocen los acuerdos que adoptaron sin duda.

Nueva York 6.—Diecisiete propietarios de las minas de West (Virginia) han aceptado las reclamaciones de sus obreros. Esta resolución afecta a 4.000 de aquéllos.

Se sabe que trataron de la huelga de Pensylvania, aceptando también las reclamaciones de los mineros.

Esto permitirá llegar más fácilmente a una solución de concordia.

Emperatriz amenazada

Copenhague 6.—La policía ha recibido aviso de un complot tramado contra la Emperatriz viuda María Teodorowna, madre del Zar de Rusia Nicolás II, y princesa de la casa de Dinamarca.

Para realizar este delito se hallan en camino para esta capital varios anarquistas italianos.

También han llegado aquí algunos polizontes rusos que ayudan a custodiar la persona de la Emperatriz.

El volcán de la Martinica

París 6.—El gobernador de la Martinica telegrafía que el Monte Pelado arroja humo y deja oír sordos ruidos.

En la región de Basses Pointe se han producido desbordamientos de agua caliente.

Predicador procesado

París 6.—El célebre dominico P. Olivier pronunció ayer en la Catedral de Orán un gran sermón acerca de la caridad.

El comisario de policía ha denunciado al predicador por haber pronunciado su sermón en público, siendo miembro de una orden que no está autorizada.

La fiesta de los Ingenieros

Legreña 6.—En el patio del cuartel han tenido los soldados cucañas, carreras de sacos y otros divertimientos.

El coronel, Sr. Cobollino, permitió la entrada a los paisanos, llenándose el anchuroso patio, en que la banda de Ingenieros estuvo tocando escogidas piezas hasta el anochecer.

Entonces se sirvió la comida a los sargentos en el bien decorado comedor y el rancho extraordinario a la tropa, quemándose por la noche una vistosa colección de fuegos artificiales.

Entre tanto, las principales familias, acompañadas por los oficiales de Ingenieros, visitaron el trofeo de banderas.

La atención de todos los visitantes era para la vieja, que apenas conserva en el trozo superior algunas letras y tres girones de tela casi por completo desprendidos.

En seguida los visitantes se trasladaban al salón de Actos del Instituto, local amplísimo con grandes corredores, en el que estaban ya adornadas las mesas para el banquete de 40 cubiertos, de generales, jefes y oficiales de Ingenieros.

La sala se hallaba decorada con el mayor gusto, alternando flores, guirnaldas y grupos de palmeras de los atributos del cuerpo.

La cabecera de la mesa la ocupaban los generales Arroquia, Cerero, Olio y gobernador militar.

A los postres se pronunciaron entusiastas brindis, en muchos de los cuales se recordaron brillantes páginas de la historia siempre brillantísima del cuerpo de ingenieros.

El general Arroquia, que pensaba haber pronunciado algunas palabras, no pudo hacerlo por haberse sentido indisposto poco después de comenzar la comida.

El general Cerero cerró los brindis transmitiendo la felicitación del Rey y diciendo por su parte que se sentía orgulloso de presidir aquel acto, prueba irrecusable de los estrechos vínculos que unía a todos los individuos del cuerpo a que se honraba de pertenecer.

Después recomendó a los jóvenes que siempre se inspiraran en aquellos sentimientos de fraternidad y de ciega obediencia a la disciplina que tan alto lugar habían dado a las páginas de la historia de la agrupación formada por los ingenieros militares, terminando con un entusiasta viva al Rey, a la patria y al cuerpo de Ingenieros.

El artístico ramo que representaba el escudo de España, formado de flores, fue remitido a la señora del director del cuerpo.

Durante el banquete se han hecho diversas fotografías para S. M., el periódico madrileño «Blanco y Negro» y para algunos particulares.

Por la tarde, la oficialidad del regimiento de Pontoneros, aquí de guarnición, obsequió en el local del Instituto con un «lunch»,

a los jefes y oficiales llegados a Logroño para asistir al centenario.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

En el próximo mes de Noviembre se verificará el enlace de la señorita Isabel de Sánchez de Hoces, hija de los duques de Almodóvar del Río, con el marqués de Hoyos.

En la misma época se celebrará el matrimonio de la señorita María Fernández de Henestrosa, hija de la marquesa viuda de Villadarias, y el Sr. Masarassa.

—El día 3 del actual, entre Avilés y Luarca, junto al pueblo de Bellota, rompióse el freno de un automóvil en que iban el conde de Peñarver y varios amigos suyos, y el vehículo se lanzó con vertiginosa rapidez por una pendiente de la carretera y volcó cuando había recorrido un gran trecho.

Los viajeros tuvieron la suerte de no sufrir sino algunas ligeras contusiones; pero el automóvil se incendió por haberse inflamado la bencina del depósito.

—Según noticias de Málaga, la marquesa de Casa Loring, madre política del Sr. Silvela, se ha agravado bastante en su enfermedad.

Si el cuidado no desaparece, la esposa del Sr. Silvela marchará en seguida a la capital andaluza.

—También se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el conde de Heredia Spínola.

—Ayer falleció la respetable señora doña María Teresa Fernández de Córdoba, marquesa viuda de Peñarver.

Por sus condiciones de carácter y fino trato, era muy apreciada en la alta sociedad madrileña.

Esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de la Almudena, habiendo asistido a tan triste acto numerosos y distinguida concurrencia.

A sus hijos los duques de Monteleón y los marqueses de Peñarver y de Bay, enviamos la expresión de nuestro muy sincero pésame.

DE BARCELONA

Fiesta jubilar.—La cabalgata.—Riña entre soldados.

Barcelona 6.—En la fiesta jubilar celebrada en la iglesia de San Agustín, terminado el discurso que pronunció el decano del Colegio de Abogados, Sr. Almeida, el canónigo Sr. Rivera leyó un profundo estudio, rebatiendo la filosofía racionalista, que degrada la razón y es causa de la anarquía en las inteligencias.

Defendió la filosofía de Santo Tomás, recomendada por el Papa, no como Código inapelable ó como especie de «magister vida», sino como base firme de ulteriores investigaciones.

El cátedrático de Derecho, Sr. Frías Giro, lee otro discurso sobre la cuestión social.

Dice que para resolverla hay que seguir la segura norma de la enseñanza predicada por León XIII.

Afirma que a los socialistas alemanes les repugna la persecución religiosa, é intentan aproximarse a los elementos católicos, mientras el socialismo francés es rabiosoamente anticatólico.

Censura los excesos de los patronos, añadiendo que los obreros carecen de libertad para el contrato del trabajo, en razón de que les domina la necesidad, obligados a aceptar las duras condiciones del patrono.

Se manifiesta partidario de la fundación de Asociaciones modernas sobre la base de las antiguas.

Hace la apología de las órdenes religiosas, en nombre de la libertad, de la caridad y de la democracia.

El Cardenal Casañas dió la bendición, en nombre del Papa, a todos los concurrentes a la velada.

Se dieron atronadores vivas al Papa rey, a la unidad católica y a Catalunya cristiana.

En la plaza de la iglesia fueron aplaudidos los prelados a su salida.

Por fin, anoche terminaron las fiestas de la Merced con la cabalgata. Esta se puso en marcha, precedida de gran número de heraldos, cartagineses y romanos, guardias municipales y de Orden público.

Seguían infinidad de carrozas simbolizando la Agricultura, la Industria, el Comercio, la Navegación, etc., etc.

Al pasar por la calle de Aribau el dragón de «La Ven de Catalunya», se oyeron sibilidos.

Llamó la atención la carroza del Club de regatas, representando un buque de vapor con todos sus detalles y arrojando humo por la chimenea.

Durante el trayecto, la tripulación del buque hacía sonar sus sirenas.

Llevaba a bordo dos cañones auténticos de yate, é iluminaba los balcones de la carroza con un proyector eléctrico instalado en la proa del buque.

Esta carroza fué recibida con bravos y aplausos.

Se distinguieron también las carrozas del Circulo de la Unión Mercantil, del Fomento y del «Niu Guarrero», de gran tamaño y de mucho gusto.

Durante el curso de la cabalgata ocurrieron algunos contratiempos y las carrozas sufrieron grandes desperfectos.

En la Gran Vía, cuando pasaba la cabalgata, riñó un sargento del regimiento de cazadores de Triviño con un soldado licenciado del mismo. Este último resultó herido.

El agresor fué detenido y puesto a disposición de la autoridad militar.

Según el parte facultativo, la herida es de pronóstico reservado.

La sección de Industrias y los Ingenieros industriales

Una comisión de ingenieros industriales ha visitado al ministro de Agricultura para cambiar impresiones sobre el funcionamiento de la nueva sección de Industrias.

El Sr. Suárez incluyó justificó el nombramiento del Sr. Marvá para jefe de dicha sección, en la que no se comprende sólo lo relativo a la industria, sino también otros muchos problemas independientes de esta especialidad.

Para la parte que afecta á la industria, claro está que serán preferidos los ingenieros industriales, según se hace constar ya en la real orden, publicada días pasados, sobre las bases para el establecimiento y organización del nuevo centro.

LA PESCA EN GALICIA

En defensa del jeito

«El Imparcial» publica el siguiente remitido defendiendo el jeito:

«Como la prensa adelanta que el Gobierno resolverá por sí mismo el régimen de pesca en las rías bajas, creemos de oportunidad recordar respetuosamente los siguientes extremos:

El jeito, el aparejo que denominan atrásado, es el mismo que se usa en Francia para pescar la sardina, y en Inglaterra y Escocia para la pesca de arencones.

Francia y Portugal prohibieron los cercos de jarra en mar territorial y en el Cantábrico ha desaparecido.

El más poderoso argumento en favor nuestro, es que el vapor demuestra por sí mismo la necesidad de pescar lejos de la costa, y aunque sus artes hayan sido toleradas en mar jurisdiccional, en estas rías sería un crimen consentirlas.

Los Congresos internacionales de pesca prueban todas las redes de malla estrecha.

El último celebrado este año en Copenhague, nombró una comisión que estudiase medios para proibirlos en todos los mares, por ser la jarra la red más apretada de mallas que se conoce.—Por los presidentes de las Sociedades de Loira, Aldau, Bueu, Panjon, Bayona, y el de Cangas, Eugenio Lequeiros.»

La defensa de la traíña

Nosotros, en cambio, hemos recibido de una persona competente en la cuestión de la pesca el siguiente remitido:

«Como era de esperar, ha vuelto á recurrirse en forma alarmante la cuestión de la pesca en Galicia, y por más paliativos que en esto se empleen, no ha de mejorar la situación, porque sólo esto tiene un único remedio, y es la desaparición de los jeitos transformándose en traíñas.

Con la introducción de las máquinas, ferrocarriles y demás adelantos modernos, se perjudicaron por de pronto muchos industriales y obreros; pero con el desarrollo que estos adelantos tomaron, creándose nuevas industrias, el perjuicio se trocó en beneficio. Con los jeitos no puede suceder esto, por no serles posible luchar con las ventajas que produce la introducción de las artes empleadas por las traíñas en la pesca de la sardina, que vinieron á constituir un veneno de riqueza en la región gallega.

Tanto es así, que para evitar en lo posible este perjuicio, se dictó por el Sr. Silveira, siendo ministro de Marina, una disposición por donas injusta, pues aunque en ella se reconocía que la introducción de las traíñas marcaba un verdadero adelanto en esta importantísima industria, se les prohibía pescar dentro de las rías, pudiendo únicamente verificarlo en la embocadura de éstas y en las costas, y esto tampoco produjo el resultado que se esperaba.

La sardina pescada por las traíñas se recoge entera y en gran cantidad, y así puede dársele distintas aplicaciones, y la que pescan con jeito muere ahogada, desangrada, perdiendo parte de la camisa con los esfuerzos que hace al caer aprisionada, y no tiene otra aplicación que ser salada.

Además, la procedente de las traíñas puede venderse más barata, y así como esta cuestión tiene un carácter puramente social, el único remedio que existe es, ó que los fabricantes y los que protegen á los jeiteros se reunan constituyendo un trust para la explotación de la pesca en Galicia entregando traíñas á los jeiteros, á reintegrar de su valor en la forma que estimen conveniente, ó que el Gobierno, teniendo presente que de no solucionarse pronto este gravísimo problema, ha de estar constantemente amenazado el orden público, que consigne en el próximo presupuesto la cantidad necesaria para hacer la transformación estableciendo un canon ó impuesto para que el Estado se reintegre de este anticipo, con lo que, al terminar así esta difícilísima situación, habría contribuido eficazmente al desarrollo de la riqueza pública.

En la vigilancia de la pesca se están empleando los «destroyers», buques cuya misión es ésta, y que de seguir en ella pronto quedarán inutilizados. Ya tuvieron que sufrir por esta causa costosísimas carenas, y ahora con este motivo se conoce lo desahogado que ha sido el desarmar y vender los pequeños buques que eran á propósito para esto, y que con pequeñas reparaciones podrían aún prestar servicio por mucho tiempo, y así lo conveniente sería que el señor duque de Veragua dispusiese la adquisición de cuatro pequeños vapores iguales á los que se emplean en la pesca, cuyo valor total sería de 200.000 pesetas, y armados con cañonazos de tiro rápido ó ametralladoras, y con armas portátiles, desempeñarían debidamente este importantísimo servicio.»

San Sebastián

Ultimo día de la jornada regia.

San Sebastián 6.—El temporal, lejos de amainar, ha arreciado hoy, haciendo un tiempo de invierno crudo. No ha cesado de llover y la desamantación es completa.

El Rey ha dado esta tarde el último paseo de la temporada por la carretera de Pasajes.

Le acompañaban en el landó que guiaba, los Príncipes de Asturias y la Infanta María Teresa.

Han salido de aquí para cubrir la línea férrea, dentro de la provincia, fuerzas de la Guardia civil y de miqueletes.

En el salón de la estación se ha terminado el decorado para despedir á la Real Familia, habiéndose adornado con plantas y flores.

Cubre el suelo una elegante alfombra. El tren real está ya preparado y es casi igual al que condujo aquí á la Familia Real.

El tren consta de un furgón, tres coches de primera, coche-salón, salón-comedor, cocina, dos coches de primera y un furgón.

Mañana, al salir el tren real, hará los honores en la estación una compañía del regimiento de Valencia con bandera y música.

Acompañarán á la Real Familia hasta Zumárraga el gobernador civil, el presidente de la Diputación provincial y el jefe de los miqueletes.

Del gabinete diplomático del ministro de Estado quedarán aquí dos empleados un par de días después de la salida de la corte, para hacer entrega del mobiliario.

Algunos de los funcionarios del citado gabinete han salido ya para Madrid.

En el expreso ha marchado también una parte del personal palatino, entre otros, el Sr. Larrazain, jefe del gabinete telegráfico.

La afluencia de viajeros para el expreso Castro hoy tan numerosa, que á pesar de llevar el tren doble tracción y las unidades reglamentarias, no era posible colocar á todos.

El jefe de estación tenía preparado un tren supletorio, que no ha sido preciso, porque el marqués de Tamarit y algunas otras familias que habían abonado sus departamentos, renunciaron al viaje.

—Desde Biarritz dicen que se ha firmado ya la escritura en virtud de la cual el nuevo Casino municipal pasa á depender de la empresa que explota el antiguo, desapareciendo así la rivalidad que existía entre los dos establecimientos tan conocidos de la colonia española.

Junta de tenientes de alcalde

Ayer se reunió la Junta de tenientes de alcalde, acordando hacer cumplir con rigor cuantas disposiciones se han dictado en recientes bandos de la alcaldía presidencia, relativas al número de viajeros que han de ocupar los tranvías, y para cuyo cumplimiento, y en caso de necesidad, se reclamará el auxilio de la autoridad gubernativa, imponiendo á los infractores la penalidad correspondiente.

También se acordó invitar á los expendedores de carnes y pescados, para que en lo sucesivo no envuelvan los artículos de su comercio en papeles usados ó impresos, evitando con tal medida alteraciones posibles de la salud pública.

Por último, la Junta acordó requerir á todos los dependientes municipales para que pongan en conocimiento de los tenientes de alcalde cuantas adulteraciones de productos alimenticios lleguen á su noticia, á fin de denunciarlas al Juzgado de guardia, en consonancia con lo dispuesto en la circular dictada hace días por el fiscal de la Audiencia.

OBRREROS Y PATRONOS

EN MADRID

Reunión de huelguistas carpinteros.

Esta noche se verificó una reunión de huelguistas carpinteros en el teatro Barbieri, para tratar de las gestiones que la Junta directiva y la comisión de huelga de la Sociedad viene realizando para ver de dar solución á la huelga pendiente.

Los constructores de carruajes.

También se reunirán esta noche en el Salón Variedades los constructores de carruajes, para tratar del socorro con que han de contribuir los compañeros que trabajan para seguir sosteniendo á unos 120 obreros que todavía siguen en huelga.

Mitin en Aranjuez

Para el día 12 hay convocado un mitin obrero en Aranjuez. Tiene por objeto hacer propaganda socialista, y asistirán á él muchos representantes de las Sociedades obreras de Madrid.

EN PROVINCIAS

Huelga de albañiles en Reus.

Por no haber sido atendidas las reclamaciones que en diferentes veces han hecho á los patronos, los obreros albañiles de Reus se han declarado en huelga.

Ultimamente han pedido aumento de jornal, reclamando 11 reales cuando trabajan dentro de la ciudad y 12 si trabajan en el campo.

Ayer celebraron una entrevista con los patronos, sin que lograran llegar á una avenencia.

Coruña

Protesta de las Sociedades obreras.—Todas las Sociedades obreras de la Coruña han acordado un día de huelga general y la celebración de un mitin para protestar de la clausura de las Sociedades obreras de Sevilla y de que continúen suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona.

Gijón

Socialistas y anarquistas.—En Gijón se ha celebrado un mitin socialista, en el que hicieron uso de la palabra, compañeros de Gijón y Langreo.

También se ha celebrado otro mitin de libertarios en Sama, organizado por la Sociedad de obreros en hierro «La Felguera». Este mitin fué de protesta por la situación creada en Barcelona, á la vez que de solidaridad obrera.

Los oradores censuraron duramente á los socialistas.

Cádiz

Los salineros de San Fernando.—Ayer se verificó una reunión de salineros en San Fernando, para tratar de las cuentas de gastos hechos durante las huelgas últimas.

Se trató también de la frecuencia con que los obreros se embriagan y de lo perjudicial que es ese vicio para ellos, acordándose que los trabajadores asociados que incurran en ese defecto se les castigará prohibiéndoles su asistencia al Centro Obrero, por la primera vez, y con la expulsión definitiva cuando sean reincidentes.

Mitin de libertarios

Se ha celebrado el anunciado mitin en el Centro de hierros y metales, asistiendo Teresa Claramunt.

No concurrió Bonafalla por estar en Arcos. Los discursos fueron comedidos. Teresa Claramunt aconsejó á los obreros que educaran sus hijos en la teoría de los ácratas. Asistieron 1.000 personas.

Palma

Huelga de curtidores.—La huelga iniciada en la fábrica de curtidos se hizo ayer general.

Han quedado suspendidos los trabajos en 32 fábricas.

Obedece la huelga al hecho de estar constituidos en Sociedad los patronos, acordando la misma el despido del 25 por 100 de los operarios, en atención á la falta de trabajo y á las exigencias que les imponían los obreros.

Los huelguistas ascienden á más de 300.

La línea

Entierro de un libertario.—La línea 6.—Se ha verificado el entierro del publicista libertario Ernesto Alvarez, á quien estaba encomendada la Escuela del Centro Obrero, siendo el acto una imponente manifestación.

Acompañaron al cadáver más de 5.000 personas, entre las que se contaban algunas mujeres.

Las insurrecciones en América

Nueva York 6.—En despacho de Williamsstad, el centro de información de los insurrectos venezolanos, se pinta como deses-

perada la situación del general Cipriano Castro, presidente de Venezuela.

Se asegura que previendo la entrada de los sublevados en Caracas, la esposa del general Castro ha depositado sus alhajas en la legación española.

También se dice que el general Matos, jefe del movimiento revolucionario, ha dirigido al general Castro una invitación para que se traslade al campo enemigo, previas las garantías que juzgue convenientes, ó inspeccione las fuerzas sublevadas con objeto de que se convenga de la imposibilidad de resistir á éstas con las tropas de que él puede disponer.

El Sr. Matos advierte que así se evitarán nuevos combates y nuevos estragos, inútiles de todo punto.

La «Gaceta» de Caracas, el periódico oficial, ha publicado una protesta contra la ocupación de la isla de los Patos por los ingleses.

Esta pequeña isla, deshabitada, se encuentra situada entre la Trinidad y la costa de Venezuela.

Desde Washington telegrafían que el departamento de Marina ha ordenado que se destaquen seis barcos de la escuadra del Atlántico del Norte para formar la nueva escuadrilla norteamericana del Mar Caribe.

LA UNIÓN NACIONAL

Y LOS REGIONALISTAS

Zaragoza 6.—Se confirma la próxima llegada á ésta del diputado de la Unión Nacional, D. Santiago Alba.

Es seguro que la venida de este diputado se halla relacionada principalmente con los trabajos de aproximación entre el elemento regionalista y la Unión nacional.

El Sr. Paraiso fué ampliamente autorizado por el directorio para los particulares que se relacionaran con la agrupación de que es jefe, y por tanto no puede ser extraño á las gestiones que en aquel sentido realizan los diputados barceloneses Sres. Ruñal, Domenech y Torres.

Se cree que el Sr. Paraiso se inspirará en la comunidad de sentimientos y aspiraciones de uno y otro bando, para llegar á una inteligencia.

ZOLA

Después del entierro

París 6.—Un inmenso público ha desfilaro desde esta mañana ante la sepultura provisional de Zola.

La sepultura está cubierta por una gran pirámide de flores y coronas.

Muchos se llevan una flor como piadoso recuerdo de Zola.

La opinión de la prensa

Toda la prensa radical consigna que el entierro de Zola fué un homenaje nacional hecho al gran escritor y al gran ciudadano. «La Lanterne» dice que fué el desquite de la verdad y una apoteosis de la abnegación cívica y del amor á la justicia.

«Le Petit Parisien» manifiesta que las exequias fueron imponentes y grandiosas.

«La Petite République» dice que fueron dignos del genio de Zola, los funerales que le hizo el pueblo de París.

«Le Radical» observa que la gloria de Zola, como la de los verdaderos genios, no ha sido disputada más que en su patria.

«Le Sicle» consigna que los funerales han tenido la dignidad que convenga al hombre. Hasta sus enemigos, haciendo patente su impotencia, han contribuido á realizarlos, demostrando que Francia estaba en espíritu con el glorioso pensador.

Un duelo

A consecuencia de una noticia tendenciosa dada por «Le Gaulois», en la que se aludía á Dreyfus y al general Percin, jefe de gabinete del ministerio de la Guerra, hoy se ha verificado un duelo á espada entre dicho general y el redactor de «Le Gaulois» monsieur Pollonais.

En el primer encuentro, éste fué herido en el antebrazo derecho, y en el séptimo ataque el general Percin recibió una herida en el dorso de la mano derecha.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Solicitando un vivero

Valladolid 6.—El diputado Sr. Alba y el gobernador, como presidente de la Junta de plagas del campo, han telegrafiado al ministro de Agricultura rogándole el inmediato despacho de un expediente que se instruyó hace dos años para crear en Valladolid un vivero de vides americanas.

El corcho de los montes de propios.—Tarifa 6.—Ha sido recibido con contento por este vecindario el telegrama de la comisión que se halla en Madrid para que sea resuelto el asunto de los corchos de los montes de propios á favor de Tarifa, en cuyo telegrama se dice que fué satisfactoria la entrevista que celebraron con el ministro de Agricultura, fijando éste el precio de 15 pesetas el quintal de corcho, y disponiendo el apercibimiento y castigo del ingeniero jefe que no liquide en el plazo improrrogable de un mes.

La feria de Zafra

Zafra 6.—Continúa la feria animadísima.

Las transacciones de ganados de toda especie son numerosas, especialmente en el de cerda.

Los portugueses compran ventajosamente por la diferencia de los cambios.

Banquete al gobernador de Orense.—Orense 6.—Varios paisanos y amigos particulares del gobernador le obsequiaron ayer con un banquete en el hotel de Londres.

Al acto, á que no se dió significación política alguna, asistieron 50 comensales.

Los brindis todos fueron por la prosperidad de Castilla y Galicia.

Un parricidio

La Unión 6.—En Algar, pueblo inmediato, el vecino Antonio Eija Hernández dió muerte á su esposa, Rosalía Balanza, infliriéndola en la ingle una puñalada.

El móvil del crimen fué el pretender Eija que su esposa le diese el producto del jornal ganado por un hijo de ambos, á lo que se resistía aquélla porque Antonio quería el dinero para vicios.

La infeliz víctima deja dos hijos y se encontraba en cinta. El agresor fué preso.

Incendio

Ortúñua 6.—Esta mañana se inició un incendio en una tahona de la calle de San Juan, en la que había almacenada gran cantidad de pimiento y gramíza.

A los toques de alarma acudieron los vecinos, distinguiéndose en los trabajos de extinción una cuadrilla de albañiles que trabajaba en la misma calle.

El incendio fué sofocado pronto.

Agresión á un teniente

Valladolid 6.—Anoche, en la calle de Platerías, se hallaban comiendo sandía varios sujetos de malos antecedentes, cuando pasó un teniente sin meterse con ellos.

Uno de ellos se llegó á él á ofrecerle sandía, y como el teniente se negara á aceptar, el «Maera», que así se llama el guapo en cuestión, sacó una navaja y asestó una puñalada en el muslo al oficial.

El agresor fué detenido, huyendo sus compañeros.

Aunque la lesión sufrida por el herido no es de gravedad, ha tenido que ingresar en el hospital Militar.

Un robo

Zaragoza 6.—En un piso entresuelo de la casa núm. 5 de la calle de Méndez Núñez, se ha descubierto hoy un robo.

Los ladrones sacaron de dicho cuarto entresuelo una caja de caudales, cuyo peso excedía de once arrobas y que contenía aproximadamente 2.000 duros en papel y plata.

Ha sido detenido por suponersele cómplice el portero de la casa.

SucursaldelBanco

Tortosa 6.—Ha causado excelente efecto en las clases comerciales y agrícolas el acuerdo del Banco de España de establecer una sucursal en Tortosa.

Interesa se activen los trabajos de instalación, para empezar pronto las operaciones, aprovechando el movimiento que ofrecen las transacciones de la cosecha de aceite, próxima á recogerse.

Nueva Audiencia

Cuenca 6.—Ayer se inauguró el nuevo edificio de la Audiencia. El acto se celebró con un «lunch» en el Tribunal, costeado por el Colegio de Abogados.

Presidió el gobernador civil, teniendo á su derecha al gobernador militar y á su izquierda al alcalde. El Obispo excusó su asistencia por enfermedad.

Al descorcharse el Champagne se pronunciaron elocuentes brindis.

El edificio tiene gran amplitud y todo género de comodidades.

El tribunal y abogados han costeado una comida extraordinaria para los presos.

NOTICIAS

Las clases del Círculo militar

Los jefes y oficiales que no siendo socios del Centro del Ejército y de la Armada deseen asistir á las clases de la Escuela de Estudios militares que ha de inaugurarse en el mismo el 16 del actual, podrán inscribirse gratuitamente en el libro de matrículas que existe en el archivo de la biblioteca de la expresada Sociedad.

También podrán matricularse gratuitamente los paisanos que no sean socios, previa indicación del profesor de la clase á que desean asistir.

El empréstito municipal

Presentando al examen de la Comisión

EDICION DE LA NOCHE

LOS GENERALES BOERS

Bruselas 6.—Acaba de terminar el mitin en el salón de la Gran Armonía, al cual han asistido los generales boers.

La concurrencia era extraordinaria.

El público, de pie á la entrada de los generales, tributó á éstos una entusiasta ovación, aclamándoles repetidas veces.

El general De Wet fué el primero en dirigir la palabra al auditorio.

Comenzó dando las gracias en nombre de sus compañeros por la cariñosa acogida que se les ha dispensado.

Dijo que el pueblo boer está resignado con la voluntad de Dios al quitarle su independencia, y á pesar de que la indemnización concedida por Inglaterra es bien insignificante, los boers serán fieles á la nueva patria.

Añadió que el estado de miseria de los dos pueblos boers es horrible.

El orador terminó haciendo un llamamiento á los sentimientos de humanidad y solidaridad del pueblo belga.

El general Delarey manifestó que habiendo los boers obrado como hombres civilizados, tienen derecho en las presentes circunstancias á hacer un llamamiento al mundo civilizado, poniendo en él toda su confianza.

El general Botha habló de los campamentos de concentración.

Dijo que los socorros que se obtengan serán distribuidos equitativamente sin distinción de opiniones políticas ni religiosas.

Al terminar, el público aclamó de nuevo á los generales y los despidió cantando el himno transvaalense.—Fabra.

El marqués de la Vega de Armijo en Sevilla

Sevilla 7 (12 mañana).

El señor marqués de la Vega de Armijo ha aplazado su viaje á Cádiz.

Esta mañana, acompañado del marqués de Ayerbe, ha visitado la Catedral y el Museo de Pinturas.

Esta noche visitará el Círculo Liberal, de los amigos del marqués de Paradas, para devolver la visita que le han hecho.

Mañana irá á las ruinas de Itálica, donde el marqués de Pickman le obsequiará con un almuerzo.

El presidente del Congreso ha declinado otros obsequios que le preparaban sus correligionarios, á causa del luto que lleva.—Mencheta.

La cuestión agraria

UNA REUNION

Jerez de la Frontera 6 (11 n). Representaciones de diputados á Cortes, Cámara Agrícola, comercio, gremio de labradores, mayores contribuyentes, Instituto, Ateneo y Sociedad de Viticultores, han celebrado una reunión en el salón del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde.

Hablaron, además del alcalde, los señores Piñero, Darion, Guerrero, La Riva y Moreno, acordándose que cada representación emita su informe, para pedir al Gobierno los medios de solucionar la cuestión agraria.

El miércoles por la noche se reunirán de nuevo para redactar la petición que el alcalde Hovarrá al Sr. Moret antes de la apertura de las Cortes.—Mencheta.

La cuestión obrera en Sevilla

Sevilla 7 (1 tarde).

Una comisión de obreros libertarios ha visitado al gobernador solicitando permiso á fin de celebrar el jueves por la mañana un mitin y una velada nocturna el mismo día. Pidieron además la apertura de los Centros obreros, y manifestaron que sólo dicho día se declararían en huelga general.

El gobernador se esforzó por disuadir á

de Hacienda del Ayuntamiento el proyecto de empréstito de 250 millones de pesetas del concejal Sr. Arcas, la Comisión, á propuesta del Sr. Vicenti, ha acordado abrir una información pública oral y escrita, sujeta á un cuestionario, de cuya información se encargará el Sr. Estelat.

El Sr. Requejo

Procedente de Zamora ha regresado á Madrid el subsecretario de Instrucción pública Sr. Requejo.

Ha fallecido en el penal de San Agustín de Valencia D. Carlos Floranes, que allí extinguía condena por el homicidio cometido en la persona del Sr. Ledesma. El cadáver será trasladado á Madrid. El finado deja un capital de 16.000 duros.

Construcción de submarinos

Dice el «El Diario de Cádiz»: «Entre la Constructora Naval Gaditana y MM. Rize y Schnaenberg, que llegaron ayer en el expreso se ha firmado contrato para construir en este astillero varios barcos submarinos con motor eléctrico.

Mucho celebraremos la confirmación de la anterior noticia, aunque no deja de sorprendernos, pues si bien sabemos que la citada casa va á construir varios torpederos para Turquía, ignoráramos en absoluto que se la hubieran hecho también proposiciones para construir submarinos.

El alcalde de Jerez

Ha llegado á Madrid el alcalde de Jerez de la Frontera, D. Manuel González Hontoria.

Los agricultores y ganaderos extremeños y el tratado con Portugal.

En una reunión de diputados, senadores, granjeros y agricultores de la provincia de Badajoz, celebrada en Zafra con motivo de la importante feria que en este pueblo se celebra estos días, se acordó elevar al Gobierno un telegrama pidiendo estable activas negociaciones para conseguir importar nuestros cereales en Portugal como compensación que remedie la afectiva situación de la agricultura en Extremadura.

El coronel Silbén

A la avanzada edad de ochenta y cuatro años ha fallecido ayer tarde el coronel don Venancio Silbén, quien como alférez de infantería alcanzó la primera guerra civil, sirviendo á las órdenes de los generales Espartero y Linage.

Enviamos á nuestro compañero en la prensa su hijo D. Pío, nuestro sincero pésame.

D. Melquíades Alvarez

En el tren correo de Asturias ha llegado hoy á Madrid el diputado republicano don Melquíades Alvarez, quien irá á Valencia el 27 de Octubre, invitado por aquella Universidad para pronunciar el discurso inaugural en las fiestas del centenario de la fundación del citado centro docente.

Los patronos intentan formar una sociedad para hacer frente a las exigencias de los obreros.

UN BANQUETE

Paris 7 (1 m.).—Se está celebrando el banquete anual del comité republicano del comercio y de la industria...

El Sr. Brissón hace uso de la palabra felicitando al gobierno por su campaña en defensa de las instituciones republicanas...

El presidente del ministerio, Sr. Combes, declara que continuará la política del señor Waldeck Rousseau...

Hay, pues, que sostener la lucha entre la revolución y la contrarrevolución nacionalista y clerical...

El rey de Portugal a España

Lisboa 7.—Asegúrase que el rey de Portugal, después de su viaje a Londres...

Viaje de la corte

Salida de San Sebastián. San Sebastián 7 (8 mañana).—A las siete salió de Miramar la familia real...

El Rey vestía traje de capitán general. A las siete y media partió el tren real...

Maria Guerrero

Han llegado hoy a Madrid la eminente actriz María Guerrero y su esposo D. Fernando Díaz de Mendoza.

Los señores de Merino. Procedentes de León, donde han pasado más de un mes, han regresado hoy a Madrid...

Robo. Esta mañana se ha descubierto un robo de importancia en el hotel que en la calle de Fortuny...

Huelga solucionada. El alcalde de Aranjuez dice, en oficio dirigido al gobernador...

Balance del día

La Familia Real ha salido esta mañana a las siete y media de San Sebastián. Ha tenido una despedida muy entusiasta.

otros hemos considerado siempre injustos. Según nuestras noticias, es completamente inexacto...

Lejos de esto, el Sr. Montilla se encuentra muy mejorado, y dentro de pocos días regresará a Madrid.

El ministro de Instrucción pública, completamente restablecido de su dolencia, ha visitado esta mañana al señor Sagasta...

De San Sebastián telegrafían que, contra lo afirmado por algunos periódicos, personas que tienen motivos para saberlo...

El duque de Veragua ha manifestado esta tarde que, si bien se preocupa de la construcción de una esenadra...

El ministro de Hacienda continúa con actividad los trabajos para mejorar el estado del cambio internacional...

A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo. El Sr. Suárez Inclán someterá a la aprobación...

El Consejo ha terminado a las siete y cuarto. Los primeros ministros que salieron fueron los Sres. Weyler y Rodríguez.

Este último, al ser interrogado por varios periodistas, manifestó que los acuerdos principales adoptados han sido: abrir las Cortes el día 20...

Por lo avanzado de la hora no podemos publicar la Nota oficiosa del Consejo, que cerca de las ocho no había sido aún entregada a los periodistas.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 7 DE OCTUBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 6, Día 7, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, Cambios sobre el extranjero, and La temperatura.

La mínima de 9º sobre 0. El barómetro marca 702.—Lluvia.

CHARADA

Primera cuatro dos cuarta lo que me está sosteniendo, porque llevo varios días que, en verdad, estoy muriendo...

Solución a la charada anterior BA RRA BA SA DA

CULTOS

Santo de mañana.—San Pedro, mártir; San Simoén, profeta; Santa Brígida, viuda, y Santos Pelagia y Thais, penitentes.

TEATROS

Comedia. Por indisposición de la primera actriz señora Pino, continuarán suspendidas en este teatro las representaciones de la comedia 'Don Gil de las Calzas Verdes'...

Funciones para mañana. COMEDIA.—A las 9.—Las hormigas.—Tortosa y Soler. LÍRICO.—A las 9.—El anillo de hierro.

COMEDIA.—A las 9.—Las hormigas.—Tortosa y Soler. LÍRICO.—A las 9.—El anillo de hierro. MODERNO.—A las 8 1/2.—7º de abono.—Turno 1º.—Debut del barítono Sr. Inocian.—Faust.

—el delirio le acometió de nuevo. Doctor! Por fortuna, el doctor Rousselle no estaba en la pieza inmediata. Silencio—dijo vivamente Pablo:—no habla en mí el delirio, y en breve te convencerás.

—Ahora no soy yo el loco, eres tú—repuso Pablo. —¿Cómo? ¿Tú crees?... —La fortuna que mi tío me dejaba era una fortuna robada. —¿Qué importa? —¿Y encuentras absurdo que yo trate de restituirla? —Completamente absurdo.

Morgan fue barón de Morgan y mentó con gran trueno la servidumbre del castillo, cuyo dueño anterior había muerto sin posteridad sobre el cadalso revolucionario.

—No temáis, vivirá hasta que mi sobriño venga. Y, en efecto, señor barón, vive aún, y toda su vida parece haberse reconcentrado en su mirada; no quiere morir sin haberos visto.

—Creo, caballero, que Pablo debe entrar, y entrar solo, en la estancia de su tío. M. de Courtenay se encogió entonces de hombros, y viendo la puerta del comedor abierta, se entró en él.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías: pues todos los comunicantes aseguran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acorrajadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA,

Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUEMAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

Para tener verdadera

AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉXICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUATEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

H. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativo), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 26 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.



HIGIENE

QUIDADOS DE LA BOCA

Empíase solamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOUZAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWAGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apropiado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el dactato y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

ELIXIR

CURACIÓN DE ESTA ENFERMEDAD EN ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgia, Dolor de estómago, etc.

à la **Papaína TROUETTE**

(Papaína Vegetal)

UNA COPULA CADA COPULA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET,

163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

VERDADEROS GRANOS

de salud del Dr. Franch

Purgativos, depurativos y antisépticos, contra el estreñimiento y sus consecuencias: jaqueca, malestar y pesadez gástrica.—Sin cambiar sus costumbres ni disminuir la cantidad de alimentos, se toman con las comidas y despiertan el apetito.—Exíjase el envase en cuatro colores, impreso sobre las cajitas metálicas y sobre sus envoltorios.—Toda cajita de cartón u otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.—Paris, farmacia Leroy, 8, Rue de Cléry y en todas las buenas farmacias.

Pisos amueblados, Blanca Navarra, 6 y 8, Gran Calle de los servicios, Mendizábal, 17.

Atención! La persona que su salario sin dejar empleo, escriba á Porta y Ca., Barcelona.

PASTILLAS con Sales Naturales extraídas de las Aguas Minerales de

MCHEM

se venden en cajas metálicas selladas que llevan los nombres de la COMPANIA ARBENT, ADORA DE VICHY.

Digestiones difíciles, Malestar de Estómago

ESCIACION DE BAÑO

del 15 de Mayo hasta el 30 de Setiembre

en los Duchas, Casino, etc.

Varabe de Aibert

Curan los vicios de las arterias y los vicios de los nervios.

Curan los vicios de los nervios y los vicios de los pulmones.

Curan los vicios de los pulmones y los vicios de los riñones.

Curan los vicios de los riñones y los vicios de la vejiga.

Curan los vicios de la vejiga y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la próstata.

Curan los vicios de la próstata y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la vejiga.

Curan los vicios de la vejiga y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la próstata.

Curan los vicios de la próstata y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la vejiga.

Curan los vicios de la vejiga y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la próstata.

Curan los vicios de la próstata y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la vejiga.

Curan los vicios de la vejiga y los vicios de la uretra.

Curan los vicios de la uretra y los vicios de la próstata.

Curan los vicios de la próstata y los vicios de la uretra.

dejase vivir hasta tu llegada y Dios me ha oído.

—Tío...

—Tengo un secreto terrible que confiarte, hijo mío,—dijo el anciano con voz débil, pero que revelaba una voluntad enérgica.

Pablo miró al moribundo y se preguntó si las palabras que oía no eran resultado del delirio que se apodera de todos los que van á dejar este mundo.

XI

El anciano parecía tranquilo.

La aureola de majestad que Dios pone en la frente de los moribundos resplandecía en torno de su rostro y Pablo de Morgan se convenció de que su tío no deliraba y por el contrario se asía con desesperación á la vida, para tener tiempo de hacerle aquella confidencia importante.

—Hablad, tío,—dijo tomando una de sus manos,—os escucho religiosamente.

—Hijo mío,—dijo el moribundo,—has derrochado tu fortuna y hace dos años que luchas con las privaciones y la escasez; lo sabía y no obstante no he acudido en tu auxilio... Acaso me has acusado de ingratitud, acaso has desconocido mi corazón, has creído que no te amaba.

Sin embargo no era así; jamás te he querido como te quería entonces, pero hay deberes á que un hombre de honor debe sacrificar sus afectaciones. Este deber es del que quiero hablarte antes de morir, y haserte aceptar la parte que en ese deber te toca. En estos momentos eres pobre,—continuó con voz débil pero distinta,—dentro de una hora habré

muerto y continuarás siendo pobre, hijo mío, á pesar de que te dejo una fortuna de tres millones, y tú eres mi único heredero.

El joven barón miraba á su tío con estupor.

—Hijo mío—prosiguió éste,—en el primer cajón de ese secreter encontrarás una carta dirigida á tí. No es mi testamento, porque no he tenido necesidad de hacerlo; eres mi sobrino y único pariente y la ley te instituye mi heredero; pero esa carta te marca tu deber y confío en tu lealtad para cumplirlo. Si recuerdas algo tu infancia, conservarás entre las vagas ilusiones de esa dichosa edad, el recuerdo de aquel anciano taciturno y preocupado que era tu abuelo y mi padre.

Murió en este mismo lecho en que me encuentro, rodeado de cariño y de respeto; pues bien, hijo mío, aquel hombre que murió rico y considerado, debía su fortuna á un crimen de su juventud; había despojado á una familia de sus riquezas, y este oro de que hemos gozado tantos años sin remordimiento, le había robado.

Pablo Morgan lanzó un grito.

—El tiempo urge, amigo mío—prosiguió el moribundo,—la muerte se acerca y no tengo tiempo de referirte esa lúgubre historia; pero te la escribo, y la encontrarás en la carta indicada en todos los informes necesarios para restituir nuestra fortuna á quien de derecho le corresponde.

La voz del anciano ibase debilitando por grados.

Pablo Morgan había tomado su mano y la cubrió de lágrimas.

—Hace dos años—dijo el moribundo,—al quemar algunos papeles antiguos, he tropezado con una carta que fué para mí una revelación. Aquella carta fué un

rayo para mí, porque me hacía conocer el origen criminal de nuestra fortuna y la falta de aquél cuya memoria veneraba. Esa carta la hallarás unida á la que te escribo... ¡Adiós, hijo mío, adiós!... Sé honrado; eres joven, fuerte... y tendrás valor. ¿No es verdad?

—Sí, tío, sí,—murmuró Pablo con acento entrecortado por los sollozos.

Entonces, como si sólo aguardase aquella promesa para dejar el mundo, el anciano se estremeció bruscamente, exhaló un grito y rindió el alma.

Dos minutos después el médico entró; el anciano estaba inanimado sobre su lecho, y Pablo Morgan, tendido en tierra, parecía presa de un extraviamento.

Oraba y reía á la par, y pronunciaba frases incoherentes.

M. de Courtenay, avisado al punto, llegó precipitadamente, levantó á su amigo la cabeza, le habló, le llamó... en vano.

Pablo no le reconoció.

—¡A fe mía—murmuró el buen vividor,—que ayer, al decirle que creía imprudente dejarle partir sólo, ignoraba que fuese con tanta razón. Ha perdido el juicio.

—Tranquilizáos—dijo el doctor,—esta leonra es momentánea; pero es preciso sacarle de aquí, librarle de la vista del cadáver y evitarle toda emoción.

Charenta y ocho horas después, aún duraba el delirio de Pablo Morgan.

Los funerales de su tío habían tenido lugar, presidiendo el duelo M. León de Courtenay, que se había mostrado conveniente según su promesa.

Dos días corrieron.

Habiase primero temido una fiebre maligna en el enfermo; pero su juventud y robusta naturaleza triunfaron.

Por fin la noche del quinto día resolvió la razón.

León de Courtenay estaba sentado á la cabecera de su cama con la volubilidad de un amigo sincero.

Pablo tendió la mano, y dijo:

—He estado loco, ¿no es verdad?

—No tal—repuso Courtenay;—pero has experimentado una emoción tan violenta que ha turbado momentáneamente tu razón.

—Ahora lo recuerdo todo—dijo Pablo tristemente.

—Sí, amigo mío.

—¿Cuánto tiempo hace?

—Cinco días.

—¿Entonces, ya está enterrado?

—Sí, el doctor y yo le hemos conducido á su última morada.

Una lágrima corrió por la mejilla del barón.

—Es preciso sobreponerse á las circunstancias,—dijo León de Courtenay.

—¡Ay! amigo mío.

Piensa en tu futura, en la encantadora Paulina de Valsorres.

Este nombre dejó ascumar á los ojos de Pablo, anegados en lágrimas, un rayo de alegría que se extinguió al punto.

—Amigo mío,—murmuró—¿quieres hacerme un favor?

—Habla.

—Ve al cuarto donde ha espirado mi tío.

—Bien, irá.

—Abre su secreter; la llave estará puesta, y en el primer cajón hallarás una carta con sobre para mí.

—¿Un testamento, sin duda?

—No; una carta que me indica mi deber.

—¿Qué quieres decir?

—Amigo mío, soy más pobre que nunca.

—¡Ah!—exclamó León de Courtenay;